

2022~2023 学年高三押题信息卷

语文(一)参考答案

1. B(“它只需具备意图产生能力等三种能力即可”错。原文是“该系统需要具备的别的子能力将至少包括:……推理能力”,“只需三种能力即可”和“至少三种能力”意思不一样。)
2. B(“第二段举用人工搜索引擎搜索信息的例子”错,第二段中,人工搜索引擎不是作为例子来阐述观点的。第二段写人工搜索引擎是为了说明目前的人工智能无法借助现有的搜索引擎去搜索信息。)
3. C(A 项以偏概全,“因为这些信息若不被激活就不能成为记忆”错,原文是“该硬盘中的大多数内容”,“大多数”不是全部;B 项,“人们对往事的记忆会‘歪曲’”错,原文是“‘歪曲’过往事件的时间坐标”。“过往事件”错,原文是“重要事件”;D 项,“一旦……就……”说法绝对,“对人类的超越”于文无据。)
4. A(“进而”错,“捍卫社会公平正义和社会主义法治精神”和“探求真相人心是观众审美情绪中最为敏感的部分”不存在递进关系。“探求真相人心”也不是观众审美情绪中最敏感的部分。)
5. C(A 项,“所述情节均为真实事件”错,原文是“根据真实事件改编”,两者的意思不能等同。B 项,“警匪剧是电视剧创作题材中最难的”错,原文是“涉案涉黑题材可谓难中之难”,“难中之难”不等于“最难”。D 项,“其中材料一阐述的原因最重要”于文无据。)
6. ①从创作理念来说,坚持从社会真实中取材,创作出符合观众心理,拨动观众审美情绪,能传递正能量的作品。②从演员的二度创作来看,演员要仔细琢磨角色,认真磨戏,增强和角色的适配度。③从创作手法来看,要突出类型融合,善于设置悬念,引导观众去探求真相;运用富于深意的镜头语言等表现手法来刻画人物性格,隐喻人物命运。(每点 2 分,意对即可,其他答案言之有理也可酌情给分)
7. A(“‘窗’和‘牖’不仅是开在墙壁上的通风口”错,原文只说“牖”是开在墙壁上的通风口。古时“窗”指天窗,不是开在墙壁上,是在屋顶上。)
8. ①漏窗与天窗,同属于窗户,写江南古典园林以漏窗来实现景观层次的变化,带来视觉的盛宴,丰富了文章内容。②江南古典园林漏窗之美体现了古人内外相生、互通款曲的美学思想。③将江南古典园林中的漏窗古今不同状况进行对比,既表现作者对江南古典园林漏窗之美消失的遗憾,又交代了作者喜爱天窗的原因。(每点 2 分,意对即可,其他答案言之有理也可酌情给分)
9. ①表现了作者反对僵化、教条和一成不变的思想。他不满现实中窗户安装的固定化,疯狂地想要给房子安上不同窗户。②表现了亲近自然的思想。他被一种近乎失传的蠡壳窗所吸引,喜欢亚平宁半岛的窗户和薄如蝉翼的日式格子窗,它们都能营造自然的氛围。③表现了大道至简的思想。他只想要一扇普普通通的窗,由一面最普通的玻璃做成,甚至可以没有一切多余的装饰。(每点 2 分,意对即可,其他答案言之有理也可酌情给分)
10. D(原文标点如下:秦王曰:“然则奈何?”苏代曰:“不如重其贽,厚其禄以迎之。彼来则置之槐谷,终身勿出,天下何从图秦?”)
11. C(C 项中的两个“道”意义不同,前者是名词,指道路或途径,在句中用作状语;后者是规律、道理的意思。)
12. C(“使其答应设法让齐王重用自己”错。根据原文“今臣不肖,弃逐于秦而出关,愿为足下扫室布席,幸无我逐也。”苏子曰:“善。请重公于齐。”可知,甘茂没有向苏代提出让齐王重用自己的要求,是苏代提出要让齐王重用甘茂。)
13. (1)我因为没有烛,所以常常先到,一到便打扫屋子,铺好席子,你们何必吝惜照在四壁上的那一点余光呢? (“以”“布”“爱”各 1 分,定语后置句 1 分,句意 1 分)
(2)他住在秦国,受到(惠王、武王、昭王等)几朝重用,从殽塞到溪谷,秦国地形的险阻和平坦,他都了如指掌。 (“居”“重”“易”各 1 分,句意 2 分)

文言文参考译文:

甘茂率兵攻打宜阳,三次击鼓进军但士兵不肯往前冲。秦国的右将军尉对他说:“您不研究军事和兵法,一定会陷入困境的。”甘茂说:“我客居秦国而为秦相,因率兵攻打宜阳才使秦王喜欢。现在攻打宜阳却攻不下来,公孙衍和樗里疾在国内打败我,公仲侈又因韩国的事在国外使我窘迫,这就使我立功之日了!请让我明日再次击鼓进攻。我如果明天

还拿不下宜阳，就以宜阳的外城作为我的葬身之地吧。”于是他拿出自己的钱财来嘉奖有功的人员。第二天击鼓进攻，宜阳被攻克。宜阳战役，楚国背叛了秦国而与韩国联合。秦王担忧。甘茂说：“楚国虽然与韩国联合，但不会替韩国先出兵攻打秦国；韩国也怕他在攻打秦国的时候，楚国在后面有变。韩国和楚国一定会互相制约。楚国虽然声称与韩国联合，但不会对秦国有多大的怨恨，因此我认为楚国与韩国之间将会互相制约。”甘茂自秦国逃出后，打算到齐国去，出了函谷关，遇见苏子，就对他说：“您听说江上女子的故事吗？”苏子说：“没听说过。”甘茂说：“在江上的众多女子中，有一个家贫无烛的女子。女子们在一起商量，要把家贫无烛的女子赶走。家贫无烛的女子准备离去了，她对女子们说：‘我因为没有烛，所以常常先到，一到便打扫屋子，铺好席子，你们何必吝惜照在四壁上的那一点余光呢？如果赐一点余光给我，对你们又有什么妨碍呢？我自认为对你们还是有用的，为什么一定要赶走我呢？’女子们商量以后，认为她说的对，就把她留下来了。如今我因为没有才德，被秦国抛弃驱赶，而出了函谷关，愿意为您打扫屋子，铺席子，希望不要把我赶走。”苏子说：“好，我将设法让齐王重用您。”于是，苏子向西入关中游说秦王说：“甘茂是个有才能的人，并不是一般人。他住在秦国，受到(惠王、武王、昭王等)几朝重用，从毅塞到溪谷，秦国地形的险阻和平坦，他都了如指掌。万一他通过齐国，联合韩、魏，反过来图谋秦国，这就对秦国十分不利。”秦王说：“那可怎么办呢？”苏子说：“您不如多备厚礼，以高位重金聘其回国。他要是回来了，就把他软禁在槐谷，终身不得离开，天下各国又凭借什么来图谋秦国呢？”秦王说：“好。”于是，给甘茂以上卿的高位，派人拿了相印到齐国去迎接他。甘茂推辞，没有前往秦国。当初，甘茂在秦国做相国。秦王喜欢公孙衍，打算寻找机会推荐(重用)他为国相，于是亲自对公孙衍说：“我将任命你为国相。”甘茂的一个小官吏半道上听说了这一消息，把它告诉了甘茂。甘茂因而去见秦王说：“大王得到了贤能的国相，让我向您行再拜礼表示祝贺。”秦王说：“我把秦国交给了你，怎么又说得了一个贤相呢？”甘茂回答说：“大王将要任命公孙衍为国相。”秦王说：“你从哪里听到的？”甘茂说：“公孙衍告诉我的。”秦王对公孙衍泄露消息这一行为很是恼怒，就将他赶走了。

14. C(A项，“都是以柳树作为直接描写对象的咏物诗”错，刘诗不是咏物诗。B项，“两者因为不同的生长环境而具有不同的命运”错，刘诗中没有写到柳树的命运。D项，“白诗含蓄委婉”错，白诗明白晓畅。)

15. ①白诗中的柳树寄寓了诗人的感情，柳树拥有优美的姿态和色泽，但因生长在荒园里，而不能得到人的欣赏，表达了诗人怀才不遇的愤懑。②刘诗中的柳树烘托出浓浓的离别氛围，引起诗人对二十年前送别场面的回忆，有助于表现诗人对“美人”的思念之情。(每点3分，意对即可，其他答案言之有理也可酌情给分)

16. (1)用心一也 用心躁也

(2)黄鹤之飞尚不得过 猿猱欲度愁攀援

(3)东风无力百花残 (李商隐《无题》)

东风不与周郎便 (杜牧《赤壁》)(每空1分，添字、漏字、错字则该空不得分)

17. ①披荆斩棘 ②艰难险阻 ③白手起家(每空1分，符合文意即可)

18. (示例)从北斗一号、北斗二号、北斗三号“三步走”发展战略决策，到有别于世界其他国家技术路径设计，再到用两年多时间高密度发射18箭30星，北斗卫星导航系统经历了从无到有、从有到优、从区域到全球的发展过程。(原句有两种语病：一是成分残缺，在“北斗一号”前加上“从”，在“有别于”前加上“到”，在“用两年多时间”前加上“再到”；二是语意重复，将“历程”改为“过程”。加上三处所缺内容，给2分，将“历程”改为“过程”给2分；改变原意不给分；其他答案修改准确且不改变原意也可给分)

19. (示例)①它和普通感冒症状明显不同 ②奥司他韦只对甲流和乙流有效 ③要在医生或药师指导下使用(每空2分，意对即可，其他答案言之有理也可酌情给分)

20. ①甲型流感是一种急性呼吸道传染病，②以全身症状为主，和普通感冒相比，症状要重，③可能会引发并发症，症状严重可能会造成死亡。(每点1分，意对即可，其他答案言之有理也可酌情给分)

21. 流感病毒在被感染的细胞内繁殖、释放，然后奔向其他细胞，进一步侵袭其他细胞，加重感染。奥司他韦通过抑制病毒表面的神经氨酸酶来抑制病毒从被感染的细胞中释放，从而减少病毒的播散。(内容完整1分，表述准确1分，语言连贯1分，不超过95个字1分；其他答案符合题干要求也可酌情给分)

22. 【写作指导】关键信息可以归纳为：香菱学诗的第一境界是“悬想”阶段：树立目标，沉下心来，不断追求；第二境界是“苦索”阶段：痴迷执着，初心不改；第三境界是“顿悟”阶段：终有所悟，豁然开朗。学诗如此，艺术创造和成就事业也可以借鉴。写作时可以三个阶段兼顾，分别作为分论点，谈从“悬想”到“苦索”到“顿悟”，一步一步进行，方能获得艺术创造的成果，或成就事业；也可以抓住“悬想”“苦索”“顿悟”中的一个阶段，侧重谈它的重要作用。